

瀕湖脉学白話解

北京中医学院診斷教研組 編

人民卫生出版社



目 錄

瀕湖脉學

一、浮	1	十五、芤	19
二、沉	3	十六、弦	20
三、迟	5	十七、革	21
四、数	6	十八、牢	22
五、濡	7	十九、濡	23
六、涩	9	二十、弱	24
七、虛	10	二十一、散	25
八、实	11	二十二、細	26
九、长	12	二十三、伏	28
十、短	13	二十四、动	29
十一、洪	14	二十五、促	30
十二、微	15	二十六、結	31
十三、紧	16	二十七、代	32
十四、緩	18		

四言舉要

浮脉輕平似捻葱；虛來迟大豁然空；浮而柔細方為濡；散似楊花無走踪。

〔語譯〕 浮脉的輕浮，如同木浮水面一样；如果浮脉浮力較大而中間空虛的，便是芤脉；洪脉跳动有力，在指下拍拍而动，但是仔細按一下，則可以發現在它跳起的时候，比較急迫有力，而下落的時候，却是慢而无力了。

手指对于浮脉的感覺，就象指捻葱叶一样，是很柔軟的；虛脉的形态是浮而大，跳动較慢，重按的時候，就有豁然而空的感覺；脉虽見浮象，但感到細小而柔軟的，便是濡脉；散脉，脉形極大，脉勢极弱，指下的感覺好象触到散漫飞舞的楊花，輕軟到极点，似乎有脉，又似乎沒有脉，隐隐約約地捉摸不定。

主病詩 浮脉為陽^① 表病居；迟风數熱緊寒拘；浮而有力多風熱；无力而浮是血虛。

寸浮头痛眩生风，或有风痰聚在胸；关上土衰兼木旺；尺中澀便不流通。

〔語譯〕 浮脉屬於阳脉之类，出現浮脉的疾病，就是病在体表。脉浮而跳动緩慢的，是中风病；脉浮而跳动較快的，是阳气亢盛的外感热病；脉浮而帶有緊張状态的，为外感风寒，寒邪拘束在体表之象；脉浮而有力的，多为外感风热所引起的风热病；浮而无力的，是血虛病。

寸口脉分为寸、关、尺三部：在掌后高骨处，名为关部，关前为寸部，关后为尺部。如果寸部出現浮脉时，其病多为头痛、目眩以及上虛生风等肝經証候，或者是胸部有风痰积聚；因关部脉在右手属脾属土，在左手属肝属木，所以关部脉浮多为脾土衰弱，或者是肝木过旺；尺部脉属腎，腎是兼理二便的，所以尺部脉浮在腎病較严重时多見，从而常伴有小便、大便的

排泄不爽利的証候。

〔說明〕 手指輕按寸口部，感覺跳動明顯的，稱為浮脈。浮脈跳動有力的，多是外感實症；跳動無力的，多是氣血虛症。例如：風寒病脈浮緊，風熱病脈浮數，都是外感實症；失血病脈浮芤，中風病脈浮遲，氣虛病脈浮虛，虛勞病脈浮散，都是氣血虛症。

關於寸口脈分為寸、關、尺三部的問題，大致是寸部診上焦頭面、胸中（心、肺）病，關部診中焦肝膽脾胃病，尺部診下焦、腎與命門病。

注：①浮脈為陽：脈象可以分為陰陽兩大類。表現正氣旺盛的脈象，稱為陽脈；如浮、數、實、長、洪、緊、動、促等。表現正氣不足的脈象，稱為陰脈，如沉、遲、澀、虛、短、微緩、革、濡、弱、散細、伏、結、代等。還有表現虛中夾實的牢脈屬陰中陽脈；表現實中夾虛的滑、芤、弦等脈，為陽中陰脈。這種分類方法，主要是說明脈的虛實問題。

二、沉（陰）

沉脈：重手按至筋骨乃得。如綿裹砂，內剛外柔。如石投水，必極其底。

〔語譯〕 手指用力重按至筋骨才覺得跳動的，稱為沉脈。切診沉脈時，輕按不覺脈動，重按才覺有脈，正如同綿絮裹砂一樣，外面是軟的，裡面是硬的；又好象投石于水中，必定要摸到水底才能摸到。

體狀詩 水行潤下脈來沉，筋骨之間更滑勻，女子寸兮男子尺，四時如此号為平。

〔語譯〕 水的性質善於下行，沉脈的性質也和它同樣。

沉脉深藏在筋骨之間，它的跳动如果滑利均匀，而在一年四季之中見于女子寸部脉或男子尺部脉者，便称为平脉——正常脉。

相类詩 沉帮筋骨自調匀；伏則推筋着骨尋；沉細如綿真弱脉；絃長實大是牢形。

〔語譯〕一般的沉脉靠近筋骨，跳动均匀；伏脉比一般的沉脉更深入，必須重力按到筋骨上才能寻得到；沉細軟弱如綿的为弱脉；脉象弦硬而且长大的为牢脉。

主病詩 沉潛水蓄陰經病；數熱迟寒滑有痰；无力而沉虛与气；沉而有力积并寒。

寸沉痰郁水停胸；关主中寒痛不通；尺部濁遺并泄痢，腎虛腰及下元痼^①。

〔語譯〕沉脉伏在深部，为水飲內蓄的內阴經疾病。沉数为内热，沉迟为内寒，沉滑为有痰，沉而无力为气虚，沉而有力为体内有寒邪积滞。

寸部是候胸中病的，寸部沉滑，証明胸中有痰飲停留；关部是候中焦病的，关脉沉迟，証明中焦（脾胃）有寒邪壅滯，气血不通，不通則痛；尺部是候肾脏病的，尺部脉沉，証明是腎亏，可能有尿浊、遗尿病，或发生泄泻痢疾，以及腰部和下腹部作痛等下焦病症。

〔說明〕手指用力重按寸口部方覺有脉跳动的，名为沉脉。其体内必然发生病变。沉脉无力的为虛証；沉脉有力的为实証。沉脉之中，沉到极点的，为伏脉；沉細的，为弱脉；沉大而硬的，为牢脉。

注：①痼：普通，与痛字通。

三、迟(阴)

迟脉：一息三至，去来极慢。

[語譯] 在一呼一吸的時間內，脉跳动三次的，名为迟脉。迟脉的跳起和下落过程是很慢的。

体狀詩 迟來一息至惟三，阳不胜阴气血寒。但把浮沉分表里，消阴須益火之原。

[語譯] 迟脉的跳动，在一息之間，只有三次。出現迟脉的病，多数是阳虚阴盛、气血不足的虛寒病。发现迟脉时，还須要注意它的脉位，是浮呢，还是沉？以分别发病的部位是在体表呢，还是在体内。浮迟，即为表寒；沉迟，即为里寒。若要消除属阴的寒邪，必須用辛温或辛热的药，补益人体阳气的根原。使阳气旺盛，寒气消退。

相类詩 脉来三至号为迟；小快于迟作緩持；迟細而难知是澀；浮而迟大以虛推。

[語譯] 脉来一息三至的为迟脉；比迟脉稍快的为緩脉（一息四至）；迟而細小，并跳动不流利的为涩脉；迟脉浮大无力的为虛脉。

主病詩 迟司臟病或多痰，沉痼癥瘕仔細看。有力而迟为冷痛；迟而无力定虛寒。

寸迟必是上焦寒；关主中寒痛不堪；尺是腎虛腰脚重，溲便不禁疝牽丸。

[語譯] 迟脉多由內脏发生病变或者由于痰多气滞，以致气血流行不通暢而产生。沉脉常見于内部阴寒之病中，因而見到沉脉，必須仔細觀察，是否有寒邪久伏的頑症或腹中积

块的癥瘕等病。脉迟而有力的，是因内部有寒痛；脉迟无力的，定是虛寒病。

寸部沉迟的，必定是上焦虛寒；关部沉迟的，为中焦寒痛剧烈；尺部沉迟的，多是肾虛、腰脚沉重、溲便失禁，以及疝气发作痛牽睾丸等病。

〔說明〕 迟脉的特点，是一息三至。迟而有力的，由于邪盛气滞；迟而无力的，由于阳虛气弱。出現迟脉的病，以寒症居多。

四、数（阳）

数脉：一息六至，脉流薄疾。

〔語譯〕 数脉的跳动，是一息六次。說明血脉的流动是非常快的。

体狀詩 数脉息間常六至，阴微阳盛必狂煩。浮沉表里分虛实，惟有兒童作吉看。

〔語譯〕 数脉的跳动，常常是一息六次。病見数脉的，多是阳气亢盛，阴液不足的热病，每有神志狂乱，煩躁不安等証。浮而数为表热；沉而数为里热；数而无力为虚热；数而有力为实热。惟独儿童的脉息在健康时，亦是較快的，这是生理的現象，所以一息六至，也当作无病看待。

相类詩 数比平人多一至，紧来如数似彈繩；数而时止名为促；数見关中动脉形。

〔語譯〕 正常人的脉搏，是一息四至或五至。数脉比正常人的脉搏跳得快，每一息中要比五至再多跳一次。和数脉同类的还有紧脉、促脉和动脉。紧脉的搏动，如同触到被彈动

的繩索一樣，是比較硬而有勁的；數脈中帶有歇止的，
名為促脈；數脈出現在關部的稱為動脈。

主病詩 數脈為陽熱可知，只將君相火來醫。實宜涼瀉
虛溫補，肺病秋深欲畏之。

寸數咽喉口舌瘡，吐紅咳嗽肺生瘍；當關胃火并肝火；尺
屬滋陰降火湯。

[語譯] 數脈屬於陽類脈。有數脈的病，可知他是熱性
病。熱性病又多是心火過旺或肝膽之火過旺所致，所以治療
時應當以治心火或肝膽之火為主。總之，治實熱病，宜乎涼瀉
火；治虛熱病，宜乎溫藥滋補。患肺病的人在深秋時，出現
數脈，却是可怕的。因為肺臟屬金，秋天又為金氣當令，而數
脈必見於火盛之病中，火與金有相克關係，金被火克，可能病
轉嚴重。

寸部脈數，證明熱在上焦，其病多為咽喉口舌生瘍、吐血、
咳嗽、肺痛等症；關部脈數，即是胃火或肝火過旺；尺部脈數，
為腎陰不足，肝膽之火上升，治宜滋陰降火。

[說明] 一息脈動六次的，為數脈。數脈有虛實兩種：
數脈有力的，為實熱病；數脈無力的，為陰虛病。惟獨小兒之
脈平時跳動較快，脈見六至，也非病脈，必須注意。另外，在
虛寒病中如果出現數脈，必定正氣已很衰弱，並非內部有
熱。

五、滑（陽中陰）

滑脈： 往來前却，流利展轉，替替然如珠之應指，瀧瀧如
欲脫。

〔語譯〕 滑脉往来，好象在来时之前有所畏却，速来速去，不敢逗留。很流利地滚动，类似圓滑的珍珠从指下一滑而过，流动极速，又如因惊惧而要逃脱的样子。

体狀相类詩 滑脉如珠替替然，往来流利却还前；莫將滑數为同类，數脉惟看至數間。

〔語譯〕 滑脉的跳动象珍珠那样的圓滑，往来流利，进退极快；滑脉和数脉不同，滑脉只是往来流利，但在每息中的至数并不增加，而数則不一样，每息就有六至。

主病詩 滑脉为阳元气衰，痰生百病食生灾。上为吐逆下蓄血，女脉調时定有胎。

寸滑膈痰生嘔吐，吞酸舌强或咳嗽；当关宿食肝脾热；渴痢癩淋看尺部。

〔語譯〕 滑脉为阳脉之类。病中出現滑脉，一般为元气已經不足，但多数属痰病和伤食病。在上部为嘔吐，在下部为瘀血。妇女停經之后，脉象滑利調匀的，便有怀孕的可能。

寸部脉滑，为胸膈部有痰。痰在胃中，就要发生嘔吐、吞酸；痰上升到达舌根，就要舌根强硬，掉动不灵；痰聚肺中，就会引起咳嗽。关部脉滑，则为伤食病，或肝脾兩脏有邪热；尺部脉滑，为下焦火旺，容易发生消渴、痢疾、癩疝、淋病等疾患。

〔說明〕 滑脉之所以能往来流利，一般多出現于实症中，或为痰病或为伤食，或为下焦有邪热。妇人脉滑而經停，便有怀孕可能。

六、涩(阴)

涩脉：細而迟，往来难，短且散；或一止复来，參伍不調。
如輕刀刮竹。如雨沾沙。如病蚕食叶。

[語譯] 涩脉的形态是：脉形細小，跳动緩慢，一息只有三至。每次跳起和下落的过程較慢，似乎有难起难落的感觉。而且寸口脉的长度較短，寸、关、尺三部皆短。当下落的时候，脉便散漫(脉粗大)无力。有的还带有歇止脉，跳动的速度或快或慢，是錯杂不均匀的。若用比喻來說，它的涩慢情况，如輕刀刮竹，涩滯不前；如雨沾沙，慢慢地渗入；又如病蚕食叶，慢慢地一进一退。

体狀詩 細迟短涩往来难，散止依稀应指間。如雨沾沙
容易散；病蚕食叶慢而艰。

[語譯] 涩脉具有細、迟、短、涩四种不同类型，指下的感觉，仿佛有散漫歇止現象。如同雨点渗入沙中，进度很慢，而又容易散慢开去；又如同病蚕食叶，动作緩慢而困难。

相类詩 參伍不調名曰涩，輕刀刮竹短而难，微似秒芒微
戛甚，浮沉不别有无間。

[語譯] 脉的跳动或快或慢，錯杂不均匀的名为涩脉。它的往来涩滯，象輕刀刮竹，短而不爽利。微脉有点象禾芒似的，細軟得很。在浮候或沉候时，便觉得似有似无，辨别不清。

主病詩 涩緣血少或伤精，反胃亡阳汗雨淋。寒湿入营
为血痹，女人非孕即无經。

寸涩心虛痛对胸；胃虛胁脹塞关中；尺为精血俱伤候，腸

結溼淋或下紅。

〔語譯〕 溼脈是由于血虛或精氣受傷而致的。它常見于食后經過一定時間又嘔出的反胃病、陽氣衰極大汗不止的亡陽病、寒濕病、及血痹病中。妇女有了溼脈，不是无生育，即是无月經。

寸部脉涩，为心血虛或胸中痛；关部脉涩，为脾胃虛或胁肋脹痛的肝經病；尺部脉涩，为精血俱傷，或是腸結便秘、小便淋瀝涩痛、大便帶血等症。

〔說明〕 溼脈的主要特点是：迟速不匀，往来緩慢，脉細而短。凡見溼脈的病，都是气血不足的虛症。

七、虛（阴）

虛脉：迟大而軟，接之无力，隱指豁豁然空。

〔語譯〕 脉粗大而軟，跳动緩慢无力，为虛脉。重按的时候，脉隐隐地在指下微动，并有豁然中空的感觉。

体狀相類詩 举之迟大接之松，脉狀无涯类谷空。莫把芤虛为一例，芤來浮大似葱葱。

〔語譯〕 虛脉是輕手按它，感觉脉迟而大；用力按它，便感觉松軟而无边际；似乎是空虛的。但不要認為虛脉和芤脉是同样的，芤脉是浮大中空如葱葱的，而虛脉是浮大无力的。

主病詩 脉虛身热为伤暑，自汗怔忡惊悸多。发热阴虛須早治，养营益气莫蹉跎。

血不榮心寸口虛；关中腹脹食难舒；骨蒸痿痺伤精血，却在神門兩部居。

〔語譯〕當夏天時候，身上發熱不退，而脈虛的，為傷暑病。此外，體表氣虛、汗出過多的自汗証，心中跳動不安的怔忡、驚悸等病中亦多虛脈。陰虛發熱的病，出現了虛脈，證明陰虛已甚，正氣衰弱，必須及早治療，急速養營益氣，再不能躊躇不定耽誤时机了。

寸口脈虛，為心血不足；關部脈虛，為食後腹脹不舒服；陰虛勞熱的骨蒸病、手足軟弱无力的痿痹病以及傷精血的病，都在兩神門穴處——尺部見虛脈。

〔說明〕一般都以浮大無力的脈為虛脈。病現虛脈，必定正氣不足。

八、實（陽）

實脈：浮沉皆得，脈大而長，微弦，應指堅樞^①然。

〔語譯〕實脈粗大而長（長度超過寸、關、尺三部），微帶弦緊，在浮、中、沉三候都感覺它跳動有力，頗為堅實。

體狀詩 浮沉皆得大而長，應指無虛樞樞強。熱蘊三焦成壯火，通陽發汗始安康。

〔語譯〕實脈粗大又長，浮、中、沉三候都堅實有力。是因為三焦邪熱蓄積過甚所致，須要服泻藥或發汗藥才能恢復健康。

相類詩 實脈浮沉有力強；緊如彈索轉無常；須知牢脈帮筋骨，實大微弦更帶長。

〔語譯〕實脈是浮、中、沉三候都堅强有力；緊脈和它相似，但是緊脈的动态象觸到被彈動的繩緊着的繩索一樣，而且沒有一定常規；要知道牢脈亦和實脈相似，也是實大微弦又帶

长的，但是它沉入深部，靠近筋骨，在浮候是没有的。

主病詩 実脉为阳火郁成，发狂譫語吐頻頻。或为阳毒或伤食，大便不通或气疼。

寸实应知面热风，咽疼舌强气墳胸；当关脾热中宫滿；尺实腰腸痛不通。

〔語譯〕 实脉属于阳脉一类。由于內火郁积，促使气血充实于脉中所形成。所以有实脉的疾病，常有发狂、譫語、頻頻嘔吐等症。其它如患有阳毒、伤食、大便不通、气滞疼痛等实热病时，也可見到实脉。

寸部脉实，为热在上部，如头面风热病、咽喉疼痛病，舌根强硬病以及胸中气悶病等；关部脉实，为脾胃实热，胃脘部脹滿病；尺部脉实，为下部病，如腰痛、腹痛、大便不通等病。

〔說明〕 浮、中、沉三候都大而有力，带有坚实状态的脉，为实脉。病人必定气血旺盛，阳气有余。所生的病，都是实热病。

① 僵僵：音勞。坚实的状态。

九、長（阳）

長脉：不大不小，迢迢自若。如揭長竿末梢，为平；如引繩，如循長竿，为病。

〔語譯〕 長脉的寬度不大不小，如同正常脉；但是它的長度方面則超过一般的脉，而且又很稳定。長脉有比較柔和和比較弦硬的兩种。柔和的，象拿着长竿末梢一样，为正常脉；弦硬的，象摸拉直的繩，也象沿摸长竿的身子，为病脉。

体狀相类詩　过于本位脉名長；弦則非然但滿張。弦脉
与長爭較远，良工尺度自能量。

〔語譯〕 长度超过寸、关、尺三部(本位)的脉，名为长脉；弦脉则不是如此，而是如同张满的弓弦那样紧张的。究竟弦脉和长脉的长短怎样区别呢？有一定经验的医生自然能衡量得出。大致弦脉比长脉略短，长脉可以超过四指，弦脉则不会超过四指。而更重要的区别点是弦脉比长脉更加紧张。

主病詩　長脉迢迢大小匀，反常为病似牽繩。若非阳毒
癲癇病，即是阳明热势深。

〔語譯〕 长脉是长长地而大小均匀。长而弦硬如绷紧的绳索，便是反常的病脉。出现长脉的病，如果不是高热病或癫痫病，就是阳明经热势极重的证候。

〔說明〕 气血旺盛的人，脉中气血充足，因此，长脉都出现在实热病中。

十、短（阴）

短脉：不及本位，应指而回，不能满部。

〔語譯〕 短脉的长度都不过本位(寸、关、尺三部)。指下感觉它的跳动，似乎欲进不进，有中途回转的情况，而且不论 是哪一部，都不能满。

体狀相类詩　兩头縮縮名为短；涩短迟迟細且难。短涩
而浮秋喜見，三春为贼有邪干。

〔語譯〕 脉的寸部和尺部短缩的，名为短脉；涩脉，往来 缓慢，迟细而短。秋天属肺属金，秋天见到浮短、浮涩的脉，是 合乎时令的正常脉，是可喜的现象。春天是属肝属木的时令。

春三月里見到浮短、浮涩的脉，为金来克木，为病脉，是被病邪所侵犯的缘故。

主病詩 短脉惟于尺寸尋，短而滑數酒傷神；浮為血涩沉為痞；寸主头疼尺腹疼。

〔語譯〕 診短脉，只有从尺部或寸部來檢查它，就是說不是尺部脉太短，便是寸部脉太短。病見短而滑數的脉，多因酒毒所傷；浮短的脉，因于血流涩滯；沉短的脉，因于內部有痞塊；寸部脉短主头疼；尺部脉短主腹疼。都是因正氣不足，血流不暢的關係。

十一、洪（阳）

洪脉：指下极大，来盛去衰，来大去長。

〔語譯〕 指下覺得脉极粗大。跳起的時候急而有力，下落的時候勢力不足；跳起的時候，脉形較大，下落的時候，因慢地下落，所以時間較長。

体狀詩 脉來洪盛去還衰，滿指滔滔應夏時，若在春秋冬月分，升陽散火莫狐疑。

〔語譯〕 洪脉來的時候大而有力，去的時候，雖仍粗大，但勢力不足。總的說來，洪脉給人的感覺是：脉管闊大，流勢極盛。洪脉的成因，由於陽氣亢盛，所以見于夏季，是合乎時令的。若在春、秋、冬三季內，診到病有洪脉，就可以用升陽散火的藥，不必有任何懷疑。

相類詩 洪脈來時拍拍然，去衰來盛似波濶。欲知實脈參差處，舉按弦長幅僵。

〔語譯〕 洪脉來的時候，在指下象拍動樣子，並且有

勁；去的时候势力不足。一盛一衰，如同波瀾起伏一样。它与实脉的主要差别，是实脉不論輕按、重按，都是弦长而坚实的。

主病詩 脈洪阳盛血應虛，相火炎炎熱病居。脈滿胃翻須早治，陰虛泄痢可躊躇。

寸洪心火上焦炎，肺脈洪時金不堪，肝火胃虛關內察，腎虛陰火尺中看。

〔語譯〕 脉象洪大是因阳气亢盛所致。阳气亢盛，会伤津液，血液应当是不足的。凡是見洪脉的病，大致是肝胆之火旺盛的热病居多数。脈滿或胃翻病，因长期缺乏足够的营养，会造成阴虛火旺，必須赶早治疗。还有阴虛病及泄泻、下痢等病，也同样需要慎重的研究。

寸部脉洪，是心火过旺，上焦有热；肺脉洪大，为肺热盛极，金被火克，肺部痛苦难受；肝火过旺，或胃虛之病，在关部可以診到洪脉；腎虛或阴虛火旺的病，在尺部可以診到洪脉。

〔說明〕 脉形粗大，搏动有力，而脉柔软的，为洪脉。脉象洪大的病，多是阳气过旺的实热病或阴虛火旺病。

十二、微（阴）

微脉：極細而軟，按之如欲絕，若有若無。細而稍長。

〔語譯〕 微脉的脉象极細而軟，稍为用力的按它，就象要沒有了，隐隐約約地似有似无。另有人認為細而稍长的为微脉。

体狀相类詩 微脉輕微激激乎，按之欲絕有如无。微为

阳弱細阴弱，細比于微略較粗。

[語譯] 微脉是极輕微无力的，用力的按它，就似有似无，象要沒有了。微脉主阳虛病，細脉主阴虛病。細脉仅仅比微脉略为粗一点。

主病詩 氣血微兮脉亦微，惡寒发热汗淋漓。男為勞極諸虛候，女作崩中帶下医。

寸微氣促或心惊；关脈微時脹滿形；尺部見之精血弱，惡寒消癰痛呻吟。

[語譯] 氣血衰到极点的时候，脉也出現微脉。阳气虛极的，則体表恶寒，或大汗淋漓；阴虛过甚，則发热盜汗。男人見到微脉，多在五脏衰极的五劳或筋、骨、血、肉、精、气衰到极点的六极等各种虛損病中；女人見到微脉，多見崩漏病、帶下病。

寸部脉微，为心肺气虛，当有气促、心惊等証；关部脉微，为肝脾病，可能腹部脹滿；尺部脉微，为肾脏病，可能是精血衰极，也可能是阳虛恶寒或阴虛所成消癰病(中消病)等証，甚至有的是筋骨疼痛不堪。

[說明] 脉象极細，似有似无的为微脉。都見于气血虛极的各种疾病中。不論新病、久病，都是严重的。

十三、緊 (阳)

緊脉：來往有力，左右彈人手。如轉索无常。數如切繩。
如紝算綫。

[語譯] 緊脉的来去都有力，跳起的彈勁很大，左右兩手都如此。它的一来一往，如同繩索轉動不停。按到緊数的脉，

如同按在繩上，是相當緊硬的。亦如同摩在系木排的細繩上，似乎緊張得很。

體狀詩 举如轉索切如繩，脈象因之得緊名。總是寒邪來作寇，內為腹痛外身疼。

〔語譯〕 輕按的時候，脈如轉索，起落分明；重按的時候，脈如繩子緊張。因此名叫緊脈。總的是因為寒邪的侵犯所引起。寒邪在內，則見腹痛；寒邪在外，則發身疼。

相類詩 見弦、實。

主病詩 緊為諸痛主于寒，喘咳風癇吐冷痰，浮緊表寒須發越，緊沉溫散自然安。

寸緊人迎氣口分；當关心腹痛沉沉；尺中有緊為陰冷，定是奔豚^①與疝疼。

〔語譯〕 緊脈為各種疼痛和寒邪所引起。肺寒的喘咳病，脾腎寒的風癇病，胃寒的吐痰病，都可見到緊脈。脈浮緊，為寒邪在表，必須發汗、散寒解表；脈沉緊，為寒邪在里，施以溫中散寒，自然會好。

寸部脈緊時，宜分別人迎（左）脈緊，還是氣口（右）脈緊。人迎脈緊，為傷寒，氣口脈緊，為傷食；關部脈緊，為肝脾病，有可能心腹部長期作痛；尺部脈緊，為陰寒冷痛，如奔豚和疝氣疼等証。

〔說明〕 緊脈是因寒邪或疼痛刺激引起經脈拘急所致。外寒則浮緊，內寒或疼痛，則沉緊。

注：①奔豚：少腹氣上冲，胸腹痛，時發時止。象猪奔走一樣。

十四、緩（阴）

緩脉：去來小快于迟，一息四至。如絲在經，不卷其軸，应指和緩，往来甚匀。如初春楊柳舞风之象。如微风輕颺柳梢。

〔語譯〕 緩脉的去來，比迟脉稍快，一息有四至。它的松弛状态象織机上的經絲在机軸沒有轉紧时的样子，按上去覺得十分和緩，一点也不緊張，往来速度很均匀。緩脉好比初春的楊柳在风中飄舞，又好比微风輕輕吹动柳梢，給人以柔和的感觉。

体狀詩 緩脉阿阿四至通，柳梢裊裊颺輕风。欲从脉里求神氣，只在从容和緩中。

〔語譯〕 通常的緩脉跳动是慢慢地一息四至。象輕风吹动柳梢，柳梢裊裊飘动，是很柔弱緩和的。要从緩脉中辨別有无生机(神气)，就在于辨識它是否来去从容和緩。有从容和緩状态的，为有神气；无从容和緩状态的，为无神气。脉无神气，即是脉息太快、太慢，或太强、太弱，証明病理变化严重，生气衰极。

相类詩 見迟脉。

主病詩 緩脉营衰卫有余，或风或湿或脾虛，上为項强下痿痹，分別浮沉大小区。

寸緩风邪項背拘；关为风眩胃家虛；神門濡泄或风秘，或是蹣跚足力迂。

〔語譯〕 緩脉的成因，由于營血衰少，卫气有余。見于伤风、湿邪、脾虛等病中。在风、湿病中可以同时发生上部項强；

在脾虛病中可以发生下部痿痹。要知道它究竟属于什么病，宜根据浮、沉，大、小来区别。大致浮緩为伤风；沉緩为伤湿；緩大为风虛；緩小为脾虛。

寸部浮緩，为伤于风邪，項背拘急；关部脉緩，为肝风头眩或胃家虛弱；尺部（神門）脉緩，或为腎阳虛而泄泻，或为腎阴虛而便秘，或为兩足无力而行走蹒跚。

〔說明〕 緩脉是正气不足，經脉弛緩，因而搏动力減退。故一息四至，慢于平脉而快于迟脉。各种气虛病中常可見到。

十五、芤（阳中阴）

芤脉：浮大而耎，按之中央空，兩邊實。中空外實，狀如葱管。

〔語譯〕 芤脉浮大而柔軟。按在脉上，覺得中間空洞无物。但是兩邊（內外側）还在跳动。形状象葱管一样，中間是空虛的。

体狀詩 芤形浮大耎如葱，邊實須知內已空。火犯陽經血上溢，熱侵陰絡下流紅。

〔語譯〕 芤脉的形状浮大柔軟象葱管。兩邊虽然在跳动，但是必須知道中間是空豁的。芤脉多是因为大量出血所造成。邪火侵入上部經脉中，则血从上部而出；邪热侵入下部經絡，则下部出血。

相类詩 中空旁实乃为芤；浮大而迟虚脉呼；芤更带弦名为革。芤为失血革血虛。

〔語譯〕 中間无脉而兩旁有脉的，名为芤脉；脉浮大而迟

的，称为虚脉；芤脉是浮大而软的，若脉形浮大弦硬的，名为革脉。芤脉常常见于失血初期，革脉常常见于血虚久病。

主病詩 寸芤积血在于胸；关里逢芤腸胃痛；尺部見之多下血，赤淋紅痢漏崩中。

[語譯] 寸部有芤脉，为胸中有积血（瘀血）；关部遇到芤脉，为腸痛、胃痛等病；尺部見到芤脉，多属下血、血淋、紅痢、漏經、血崩等症。

[說明]：关于芤脉的說法有兩种：一种說法認為中央空兩边有的，为芤脉，在每一手的寸口部都象有兩条脉并行，中間有一定距离；另一种說法認為輕按和重按时，都有脉息，而中按时，沒有脉息的，为芤脉，好象兩条脉互相重迭，中間有一定間隙。

十六、弦（阳中阴）

弦脉：端直以長，如張弓弦。按之不移，綽綽如按琴瑟弦。狀若筆弦。从中直过，挺然指下。

[語譯] 弦脉是长而笔直的，象张开的弓弦那样的紧张。弦脉的紧张情形，已经是向内外侧推动，不可转移位置的程度，其脉綽有余裕的长度，在指下感到有如按在琴瑟上的弦线一般。有的书中說它象筆弦。又有的书中說弦脉是从寸口勁直而过，挺直地現于指下。

体狀詩 弦脉迢迢端直長，肝經木旺土应伤。怒气滿胸常欲叫，翳蒙瞳子淚淋浪。

[語譯] 弦脉是长而笔直的。病見弦脉多是肝經有病，而肝木过旺，必使脾土受伤。肝气郁結，胸中滿悶难熬。肝阳

過亢，則眼上生翳，眼泪淋漓。

相类詩 弦來端直似絲弦；緊則如繩左右彈。緊言其力
弦言象；牢脈弦長沉伏間。

〔語譯〕 弦脉的笔直情形，象琴上的絲弦，不可向左右推移；紧脉象是被彈动的繩索，可以左右移动。紧脉，主要是因为它的搏动有勁，使脉体带有緊張；弦脉，主要是因为脉象挺直象琴弦。至于牢脉是沉而弦长的，和弦脉、紧脉都不同。

主病詩 弦應東方肝胆經，飲痰寒熱癟纏身。浮沉迟數
須分別，大小單双有重輕。

寸弦头痛膈多痰；寒热癟瘕察左关；关右胃寒心腹痛；尺
中阴疝脚拘攣。

〔語譯〕 弦脉为肝之脉。肝是属木的，而东方亦属木，肝
和胆又是相表里的，因此弦脉和肝、胆都是相应的。生痰飲
病、寒热病及疟疾病的常見弦脉。弦脉有浮沉迟数的不同，必
須分別清楚。浮弦为支飲(胸膈中有水飲)，沉弦为疼痛，弦数
多热，弦迟多寒。弦脉还有大小单双的区别，可以区别病的輕
重，如弦大主气虛，弦細主經脉拘急，一手脉弦，为內有停飲，
兩手脉弦，为內有久寒。

寸弦，主头痛或胸膈有痰飲；左关弦，主寒热病或癟瘕病；
右关弦，主胃寒腹痛；尺部弦，主寒疝或脚拘攣。

〔說明〕 弦脉挺直如弓弦，是經脉緊張拘急的表現。凡
足以促使經脉拘急的寒、痛、痙攣等病，多見弦脉。

十七、革（阴）

革脉：弦而芤，如按鼓皮。

〔語譯〕革脉是帶有弦急状态而又类似芤脉的一种脉，輕按时，脉浮大弦急；重按时，脉似空的。如同按鼓皮一样，外堅中空。

体狀主病詩 革脉形如按鼓皮，芤弦相合脉寒虛。女人半产并崩漏，男子營虛或夢遺。

〔語譯〕按在革脉上，就象按在鼓皮上，它浮大弦急，中、沉兩候俱无，可以說是芤脉而兼弦急的一种脉。芤弦脉主虛寒病。在女子多为半产、崩漏等病，在男子多血虛或梦遗等病。

相类詩 見芤、牢。

〔說明〕浮大弦急的脉为革脉，浮大不弦急的脉，为芤脉。革脉和芤脉都是重按如空的。脉道中空，証明气血不足，故革脉和芤脉都主虛証。而革脉所主的病，比芤脉所主的病更严重些。芤脉属暴虛，恢复較易；革脉属久虛，恢复較难。因为革脉是因阴虛精伤引起經脉拘急所致。所以女子半产、崩漏，男子營虛、梦遗，就常見革脉。

十八、牢（阴中阳）

牢脉：似沉似伏，实大而長，微弦。

〔語譯〕牢脉是輕按不觉有脉，重按才觉脉长大坚实，略带弦急状态。它属于沉脉的一类。沉到极点的，又象伏脉。

体狀相类詩 弦長实大脉牢坚，牢位常居沉伏間。革脉弦弦自浮起，革虛牢实要詳看。

〔語譯〕长大坚实的沉弦脉，名为牢脉。有的牢脉是一般地深沉，有的牢脉因深沉到极点，便近于伏脉。牢脉和革脉

都是长大坚实略带弦急的脉。所不同的是：革脉见浮，牢脉见沉。革脉是内部空虚的，牢脉是内部坚实的。这些，都有详细辨别的必要。

主病诗 寒则牢坚里有余，腹心寒痛木乘脾，疝瘕癥瘕何愁也，失血阴虚却忌之。

〔语译〕伤于寒邪的疾病，则可能出现牢脉，沉候坚实有力。象心腹寒痛病、肝木克脾土病、疝瘕、癥瘕病等，如因寒邪所引起的，比较容易治疗，没有忧虑的必要；反之，失血阴虚病出现牢脉时，证明阴虚已甚，不是好现象，所以在脉诊上是忌见的。

十九、濡 即软字(阴)

濡脉：极软而浮细，如帛在水中，轻手相得，按之无有。
如水上浮沤。

〔语译〕濡脉浮细极软，象丝纲放在水中，轻手接触时，指下有一些感觉，用力按时，就好象指下没有什么。其浮而极软的情形，简直象水泡浮在水面，是毫无力量的。

体状诗 濡形浮细接须轻，水面浮绵力不禁。病后产后
多有药，平人若见是无根。

〔语译〕濡脉浮细极软，必须轻按才可按到。它象水面的浮绵一样，是经不起用力重按的。在病后或产后见到濡脉，是气血不足所致，还可服药治疗，有一定希望。反之，假使在没有什么病证表现的人身上，而见到濡脉，称为无根脉（即沉候无脉跳动），为脾肾之气衰极的征象，是很危险的。

相类诗 浮而柔细知为濡；沉细而柔作弱持。微则浮微

如欲絕，細來沉細近于微。

〔語譯〕 浮而柔細的，為濡脈；沉而柔細的，為弱脈。微脈為似有似無的浮脈；細脈為沉而極細近於微脈的一種脈。細脈和微脈的分別是：微脈似有似無；細脈常明顯，不斷絕。

主病詩 濡為亡血陰虛病，髓海丹田暗已亏，汗雨夜來蒸入骨，血山崩倒濕侵脾。

寸濡陽微自汗多；關中其奈氣虛何？尺傷精血虛寒甚，溫補真陰可起疴。

〔語譯〕 濡脈常主亡血陰虛病。病見濡脈的人，往往是腦髓、丹田已經虧弱。有的夜間盜汗，骨蒸內熱；有的崩漏下血或脾虛濕盛。

寸脈濡，為體表陽虛自汗病；關部脈濡，為氣虛病；尺脈濡，為精血虛或虛寒病，用溫補真陰的方法治療，可以治愈這些慢性病。

〔說明〕 濡脈是因正氣衰極，脈力微弱所形成。凡見濡脈的病，都比較嚴重。

二十、弱（陰）

弱脈：極軟而沉細，按之乃得，舉之無有。

〔語譯〕 弱脈是沉細而極其柔軟的脈，用力按脈，才能診到，輕手按脈，就摸不到了。

体狀詩 弱來无力按之柔，柔細而沉不見浮。陽陷入陰精血弱，白頭猶可少年愁。

〔語譯〕 弱脈的跳動是無力的，用力雖能按到它，也總是覺得柔軟而細小。因它是柔細而沉的脈，所以在浮候是診不

到的。出現弱脉的病，多是阳分（体表）病已經轉为阴分（内部）病，这时病人的精血已經非常的衰弱了。老年人本来是精血衰少的，出現弱脉，还是常有的；但是，少年人出現弱脉，就有問題了。

相类詩 見濡脉。

主病詩 弱脉阴虛阳气衰，惡寒发热骨筋痿。多惊多汗精神減，益氣調營急早醫。

寸弱阳虛病可知；关为胃弱与脾衰；欲求阳陷阴虛病，須把神門兩部推。

〔語譯〕弱脉主阴虛或阳虛。每有恶寒、发热、筋骨痿弱等証候出現。阴虛的則多惊悸、盜汗；阳虛的則多表虛自汗。在精神方面，二者都是不足的。治疗脉弱的病，必須及早补益正氣、調补营血才对。

寸部脉弱，可知是阳虛病；关部脉弱，为脾胃衰弱；若要了解是否阳陷阴虛病，就須根据兩手尺部的脉是否細弱来判断。

〔說明〕弱脉沉細无力，必定气血大伤，才会如此。不論是阴虛病或阳虛病，都是严重的。

二十一、散（阴）

散脉：大而散，有表无里。涣散不收。无統紀无拘束，至数不齐，或来多去少，或去多来少。涣散不收，如楊花散漫之象。

〔語譯〕散脉虛大而散漫无力，好象沒有邊緣，只在浮候有脉，在沉候是沒有的。散脉散漫沒有收束力。至数既不均匀，来去亦不分明，有的时候好象在跳动，有的时候又好象不

跳动，很难統計清楚它的来去次数。它浮弱无力的程度，如同散漫的楊花，按上去很难有明显的感觉。

体狀詩 散似楊花散漫飞，去来无定至难齐。产为生兆胎为墮，久病逢之不必医。

〔語譯〕 散脉就象散漫飞舞的楊花一样，是极其輕浮无力的。或来或去沒有一定規律，跳动的次数亦不均匀。产妇出現散脉，是小儿将要出生的預兆。孕妇脉散，便有堕胎的可能。久病之后見到散脉，証明病人的正气衰竭是很严重的，当然治疗就更加困难了。

相类詩 散脉无拘散漫然；濡來浮細水中綿；浮而迟大为虛脉；芤脉中空有兩边。

〔語譯〕 散脉是虛大而毫无約束的，有很散漫的样子；濡脉是浮細而柔軟的，軟如水中之綿；虛脉是浮大而迟的；芤脉是中間无脉，兩边有脉的。

主病詩 左寸怔忡右寸汗，溢飲左关应軟散，右关軟散脇附腫，散居兩尺魂應斷。

〔語譯〕 左寸脉散，为心病怔忡；右寸脉散，为肺病表虛多汗。左关脉散，为肝病兩胁有停飲；右关脉散，为脾虛腿脚肿。兩尺脉散，为腎病已重，脉已无根，可能有生命危險。

〔說明〕 散脉太极无力，輕浮于外，至数不清，重按即无，为正气衰到极点之征象。脉現弛緩松大，毫无約束能力，亦无搏动能力。凡是見到散脉的病，都是非常衰弱的。

二十二、細（阴）

細脉：小于微而常有，細直而稟，若絲綫之应指。

〔語譯〕 細脈比微脈更小，但是它不象微脈的似有似無，而是始終可以摸到的。它的形態細直而軟，有如絲綫接觸指頭似的。

體狀詩 細來纏纏細如絲，應指沉沉無絕期。春夏少年俱不利，秋冬老弱却相宜。

〔語譯〕 細脈的跳動相連不斷，其細如絲。應指重重地沒有斷絕的時候。在春夏兩季中及在少年人身上見到細脈，都是不好的。因為春夏兩季陽氣旺盛，脈應浮大；少年人氣血正盛，脈應較粗。假使反見細脈，証明此人气血已衰。秋冬兩季陽衰陰盛，天氣寒涼，人体氣血潛伏於內部，脈象細小，是合理的；年老體弱的人，氣血不足，脈象細小，也是相稱的。因此，細脈見于秋冬兩季和衰老的人身上，還是比較適合的。

相類詩 見微、濡。

主病詩 細脈繁繁血氣衰，諸虛勞損七情乖。若非濕氣侵腰腎，即是傷精汗泄來。

寸細應知嘔吐頻；入關腹脹胃虛形；尺達定是丹田冷，泄痢遺精号脫陰。

〔語譯〕 細脈繁細如絲，由於氣血衰敗所引起。多出現在各種虛勞病中，這些病往往是由於心情激動，七情乖和所引起。除此以外，如見細脈的病，不是因濕氣侵害腰腎，就是有傷精、自汗或盜汗等証。

寸部脈細，應該知道常因嘔吐不止所引起；關部脈細，可能為胃虛腹脹；尺部脈細，一定是下焦（丹田）虛寒，或者是泄痢、遺精以及液耗精亏，陰血大傷的脫陰等症。

〔說明〕 細脈細小如絲綫。見於虛寒病中，為陽氣不足，精血俱傷；見於陽盛病中，為陰津血液大傷。並不能固定地說某一種病一定出現細脈。

二十三、伏（阴）

伏脉：重按着骨，指下裁动。脉行筋下。

[語譯] 伏脉，必須用力重按到骨路上，才感觉到指下有脉在跳动。伏脉通行在筋肉之下。

**体狀詩 伏脈推筋着骨尋，指間裁動隱然深。傷寒欲汗
陽將解，厥逆臍疼証屬陰。**

[語譯] 伏脉，必須推开筋肉，按到骨头上去找它，指头下感觉到脉在深处隐隐約約地跳动。在外感寒邪的病中出現伏脉，而沒有其它严重証状时，这是正要出汗，表邪将要解除的表現(由于恶寒剧烈，經脉收縮，脉管現細小而沉伏。皮肤收縮之后，体内阳气不得向外发散，势必引起发热，結果一身汗出，表病才除)。四肢清冷的厥逆症和脐部的寒痛病，同时見到伏脉，其病一定是属阴的虛寒症。

相类詩 見沉脈。

**主病詩 伏为霍乱吐頻頻，腹痛多緣宿食停。蓄飲老痰成
積聚，散寒溫里莫因循。**

**貪郁胸中双寸伏，欲吐不吐常兀兀；当关腹痛困沉沉；关
后痴疼还破腹。**

[語譯] 伏脉見于霍乱病中，是因連續的嘔吐，以致正气和津液大伤所引起。伏脉見于腹痛病中，多因胃腸中有宿食停滞，引起剧烈疼痛，剧烈疼痛促使經脉拘急收縮，所以有时出現伏脉。如有水飲积蓄或老痰凝聚的病，若同时見到伏脉，多属寒性的痰飲病，便应采用温里散寒的治法才合理，不能因循守旧再用化痰逐飲的治法。

食积停留，胸中气郁，则两手寸脉俱伏，胃气上逆，则欲吐不吐，常作兀兀干呕声；关部脉伏，则为肝木克土，会有隐隐腹痛；关后（尺部）脉伏，为肝肾虚寒，当有破腹般的剧烈的疼痛。

〔說明〕 脉深沉到极点的，名为伏脉。伏脉的成因有伤寒、剧痛、阳衰等原因。因为外伤严寒和剧烈疼痛的病引起經脉收缩，气血难以暢行体表，故脉道沉伏。阳气衰弱的人，气血运行不暢，故脉亦沉伏。

二十四、动（阳）

动脉：动乃数脉，見于关上下，无头尾，如豆大，厥厥动摇。

〔語譯〕 动脉是数脉一类的脉，出現在关部的上下，沒头沒尾地短如豆大，在关部厥厥动摇。

体狀詩 动脉搖搖數在关，无头无尾豆形团。其原本是阴阳搏，虛者搖兮勝者安。

〔語譯〕 动脉厥厥动摇，在关部搏动較快，短短地无头无尾，象豆形般的团圆。动脉产生的原因是由于阴阳相搏所引起。虚弱的人見到动脉，有生命动摇的危險；身体强盛的人出現动脉，则无关紧要。

主病詩 动脉專司痛与惊，汗因阳动热因阴。或为泄痢拘攣病，男子亡精女子崩。

〔語譯〕 动脉专主疼痛及惊风病。多汗的則因于阳虚而体表不密所致；热盛的則因于阴虚阳旺而成。在泄泻痢疾病、經脉拘攣病、男子亡精病及女子崩漏病中，有时亦有动脉。

〔說明〕 动脉是在一般的脉息中間有数脉。常当脉息下落至中途的时候，忽然又来一次小的跳动。它并不是每次都是如此，而是間隔数次或十余次才有一次小的跳动。动脉的成因主要是阴虚或阳虚以及精神不宁引起心悸怔忡所发生。病中出現动脉，有的有危險性，有的无危險性，必須根据精神强弱而决定。

二十五、促（阳）

促脉：来去数，时一止复来。如蹶之趣，徐疾不常。

〔語譯〕 促脉来去較快，时當間有歇止，一止以后，隨即又来，如同快走时忽然跌倒，立起后又繼續再行，其間歇或快（疾）或慢（徐），也沒有一定規律。

体狀詩 促脉數而時一止，此為陽擾欲亡陰。三焦郁火炎盛，進必無生退可生。

〔語譯〕 促脉是數脉中帶有歇止的脉。它是阳气极盛，阴液将涸的証象。必定三焦中的內火甚大。如果歇止情況进一步发展，歇止次数增多，便証明病情严重，有生命危險；如果歇止次数逐步减少，便是病情好轉了。

相类詩 見代脈。

主病詩 促脉惟將火病医，其因有五細推之。时时喘咳皆痰积，或发狂斑与毒疽。

〔語譯〕 見到有促脉的病，就当按照火症进行治疗。引起火盛的原因，有气、血、痰、飲、食等五种，有必要仔細地研究和鉴别。兼有时时喘咳的，都是痰积所引起。阳气亢极的，则兼有发狂、发斑或毒疽等症。

〔說明〕 带有歇止的数脉，名为促脉。是阳气亢盛，阴液大伤的表现。歇止的次数愈密，则病势愈重。

二十六、結（阴）

結脉：往来緩，时一止复来。

〔語譯〕 結脉的往来，比正常脉緩慢，在緩慢中更間有歇止，而一止以后脉又續来。

体狀詩 結脉緩而时一止，独阴偏盛欲亡阳。浮为气滞沉为积，汗下分明在主張。

〔語譯〕 結脉是搏动緩慢而时常間有一次歇止的脉。它是阴寒独盛、阳气衰极的証象。結脉兼浮的，为外感病引起气滞；結脉兼沉的，为腸中积滞不通。前者宜于发汗，后者宜于泻下，很明显的要根据脉的浮沉而决定。

相类詩 見代脉。

主病詩 結脉皆因气血凝，老痰結滯苦沉吟，內生积聚外痈腫，疝瘕为殃病屬阴。

〔語譯〕 結脉都是因为气血凝滞所引起的。象老痰結滯、內生积聚、外生痈肿以及虛寒性的疝气癥瘕等病中，都可因气血凝滞而发生結脉。

〔說明〕 带有歇止的迟脉，名为結脉。結脉是迟脉的进一步发展，它是反映阳衰已甚的脉象。所以結脉的主病，多数是虛病。但是迟脉有属实症气滞的，因此結脉也有属于实症气滞的。例如結脉見于积聚和痈肿病中，则不一定是虛寒病。

二十七、代(阴)

代脉：动而中止，不能自还，因而复动。脉至还入尺，良久方来。

〔語譯〕动脉中带有歇止，歇止后不能恢复均匀的搏动，而又見动脉的，为代脉。又有人补充說，經過一定中止時間，而再出現的脉达于尺部的，方为代脉。

体狀詩 动而中止不能还，复动因而作代看。病者得之犹可疗，平人卻与壽相关。

〔語譯〕动脉中带有歇止，歇止后仍不能恢复正常，繼續又見动脉的为代脉。病中出現代脉，并不一定危險，还可以設法治愈。平人出現代脉，反而严重了，甚而关系到寿命。

相类詩 数而时止名为促；緩止須將結脈呼；止不能回方为代；結生代死自殊涂。

〔語譯〕数脉中时时有歇止的，为促脉；迟緩脉中时时有歇止的，为結脉；歇止后不能回复的，为代脉；以結脉和代脉相比較，則結脉病輕，代脉病重，二者是不相同的。

主病詩 代脉原因臟气衰，腹疼泄痢下元虧，或为吐瀉中宮病，女子懷胎三月兮。

〔語譯〕发生代脉的原因，由于五脏之气衰弱。在腹痛、泄痢等下元亏虛的病中或在脾胃衰弱的吐瀉病中，都可見到代脉。另外女子怀孕三月以后，亦可見到代脉。

五十不止身无病，數內有止皆知定，四十一止一臟絕，四年之后多亡命，三十一止即三年，二十一止二年應。十動一止一年殂，更觀氣色兼形証。

〔語譯〕 脉的搏動，在五十次中沒有發現代脈性歇止的，證明身上沒有嚴重的病變。在五十次以內間有代脈性歇止的，均可由此作出決定。四十次中有一次歇止的，為一脈之氣已斷絕，四年之後多有死亡的危險。在三十次中有一次歇止的，即在三年之後有危險。在二十次中有一次歇止的，即在二年之後多危險。在十次中有一次歇止的，即在一年之後有危險。以上這種推論，只是在某種特定情況下有些參考意義，它並不是絕對如此的。所以還要觀察病人的氣色變化，体质強弱以及症狀是否表現嚴重等等。絕不能機械地搬用。

兩動一止三四日，三四動止應六七，五六一止七八朝，次第推之自無失。

〔語譯〕 脈來每隔兩動有一次代脈性歇止的，在三、四天內會死亡。每隔三、四動有一次歇止的，在六、七天內會死亡。每隔五、六動有一次歇止的，在七、八天內會死亡。依照歇止脈的間隔動數多少，推測他的死亡期限，自然不會有失誤的。

〔說明〕 血脈中帶有歇止的，為代脈。代脈見於虛寒病中，為正氣衰甚，病較嚴重。代脈見於陰虛病中，還可帶疾延年。孕妇出現代脈，多在懷孕三月之後，並非嚴重病徵。

至于古代學者以歇止脈的間隔脈息的多少來推測壽命的長短及死亡的期限，現在看來是不可靠的。而且脈的歇止現象常是沒有一定規律的，在某一個病人的歇止脈上，可能有時十幾次中歇止一次，有時幾十次中歇止一次，有時數次中歇止一次。在這種情況下就無法決定他的死亡年限，實際上他亦不一定有什么危險性。只有在病情嚴重的情況下出現了歇止脈，不論它是促脈也好，結脈也好，代脈也好，凡歇止次數較多的，可以說都是危險的。

四言举要

脉乃血派，气血之先，血之隧道，气息应焉。

〔語譯〕 脉是血液循环的系統。有引导气血运行的作用，它是血液通行的隧道，脉的搏动次数和呼吸的次数常有一定的比例而相适应的。

其象法地，血之府也，心之合也，皮之部也。

〔語譯〕 它的形象宛如大地的江流河道，是容纳血液的場所，和心脏相連合，分布在皮肤的下部（指可以切診之动脉）。

資始于腎，資生于胃，阳中之阴，本乎营卫。

〔語譯〕 脉的生成和其功能，在开始时依赖于母体的肾气，后来的生长发育，便依赖着胃气的消化和吸收的能力，得助于食物的营养。它既不純属于阳性，亦不純属于阴性，因它本身属阴，而分布在阳部（体表），所以認為它属阳中之阴。它本身的存在，又完全依赖于营卫的濡养。

營者阴血，卫者阳气，营行脉中，卫行脉外。

〔語譯〕 营，即指阴血。卫，即指阳气。营血行于脉中，卫气行于脉外，它們是相互并行的。

脉不自行，隨气而至，气动脉应，阴阳之义。

〔語譯〕 脉（血）不能自动运行，必須跟随着卫气的运行而运行，卫气行到那里，它亦跟随到那里。卫气行动不歇，脉即相应地搏动不休，这就是阴阳相互影响的道理。

气如驟籥，血如波濶，血脉气息，上下循环。

〔語譯〕 阳气如同风箱中喷出的风气，有相当的鼓动力。

血液被阳气鼓动而运行，使脉发生搏动，如同流水受到风力的推动而发生波澜一样。血液在脉中运行，和气息相应，循环全身上下，来回不停。

十二經中，皆有动脉，惟手太阴，寸口取决。此經屬肺，上系吭嗌，脉之大会，息之出入。

〔語譯〕 人体的十二条主要經脈中，虽然都有动脉，但是，惟独手太阴經的动脉行于寸口部位，可以作为决断疾病的依据。此經属于肺脏，向上联系到咽喉部，是各条經脈的大会处，亦与呼吸之气的出入有密切关系。

一呼一吸，四至为息，日夜一万，三千五百。一呼一吸，脉行六寸，日夜八百，十丈为准。

〔語譯〕 一呼一吸的过程，称为一息。一息的时间内，正常的脉搏常跳动四次。統計在一天一夜之久，共計呼吸一万三千五百次。在一呼一吸的时间内，脉中血液前进六寸，一天一夜中，血液前进八百一十丈的距离，这是一般的計算标准。（按現代計算，一天一夜之内，呼吸約为兩万四千至二万六千息。但一息脉四至的比率是很正确的。）

初持脉时，令仰其掌，掌后高骨，是謂关上。关前为阳，关后为阴，阳寸阴尺，先后推尋。

〔語譯〕 开始切脉的时候，需要叫病人伸出手臂，掌心向上。掌后的高骨处，称为关上——即关部。关前为阳部，关后为阴部。阳部称为寸部，阴部称为尺部。切脉时，要仔細地在寸、关、尺三部依次診查。

心肝居左，肺脾居右，腎与命門，居兩尺部。魂魄谷神，皆見寸口，左主司官，右主司腑。左大順男，右大順女，本命扶命，男女左右。

〔語譯〕 寸口脉的六个部位和五脏之气有一定关系。左

手的寸部属心，关部属肝，尺部属肾；右手的寸部属肺，关部属脾，尺部属命门。肝气(魂)，肺气(魄)，脾气(谷)，心气(神)等的变动，都可表现在寸口脉上。左手和右手的脉都能诊察五脏和六腑的病证。一般的脉，多是男人左脉比右脉大，女人右脉比左脉大。诊断人体的先天性(本命)的和后天性(扶命)的有余或不足，在男人是根据左脉为主；在女人是根据右脉为主。

关前一分，人命之主，左为人迎，右为气口。神门决断，兩在关后，人无二脉，病死不愈。

〔语译〕 关前一分为寸部，可以候心肺之病，寸部脉的好坏，关系到人命安危。左寸部称为人迎，右寸部称为气口。另外，神门部的诊断亦很重要，两个神门部都在关后——尺部。尺部是诊肾脏盛衰之处，肾中蕴藏真阴真阳，是人生命的根本，在两尺部无脉时，证明人的根本已经断绝，治愈的可能性就很小了。

男女脉同，惟尺则异，阳弱阴盛，反此病至。

〔语译〕 男人和女人的脉象基本上是相同的，惟独尺部脉则有些不同。男人(阳)尺部脉较弱，女人(阴)尺部脉较盛。假使与此相反，男人尺部脉盛，女人尺部脉弱，即是有病的表现。

脉有七診，曰浮中沉，上下左右，消息求尋。又有九候，舉按輕重，三部浮沉，各候五动。

〔语译〕 诊脉有“七诊”之法，就是浮、中、沉、上(关前)、下(关后)、左、右七种诊法。用这七种诊法去仔细诊察疾病，就可测知病的轻重。还有“九候”之法，即用轻按、重按等手法，在寸、关、尺三部诊查浮、中、沉三候的脉象，在每部的每一候中起碼要等待脉动五次。有这样细致的诊脉，才能对于脉

象变化有深刻的理解。

寸候胸上，关候膈下，尺候于臍，下至跟踝。左脉候左，右脉候右，病隨所在，不病者否。

〔語譯〕 寸部脉，可以診胸中心肺之病；关部脉，可以診膈下肝脾之病；尺部脉，可以診脐以下至足跟的肾脏病。左手脉診左边病，右手脉診右边病，那一邊的脉有变动，即是发生疾病的一邊。沒有病的人，脉就沒有变动。

浮為心肺，沉為腎肝，脾胃中州，浮沉之間。心脉之浮，浮大而散；肺脉之浮，浮澀而短。肝脉之沉，沉而弦長；腎脈之沉，沉實而濡。脾胃屬土，脈宜和緩。命為相火，左寸同斷。

〔語譯〕 心肺之脉是浮的，腎肝之脉是沉的，脾胃位于中間，它的脉亦在浮沉之間。心脉的浮，浮大而散漫；肺脉之浮，浮澀而短。肝脉之沉，沉而弦长；腎脉之沉，沉实而濡。脾胃屬土，脉宜和緩。命門是藏相火的，相火过旺，也会促使心火过旺，因此原診心病的左寸，亦可以診斷命門之病。

春弦夏洪，秋毛冬石，四季和緩，是謂平脉。太过实强，病生于外，不及虛微，病生于內。春得秋脉，死在命日，五臟准此，推之不失。四時百病，胃氣為本，脈虧有神，不可不審。

〔語譯〕 一般的正常脉，在春季比較弦緊；在夏季比較洪大；在秋季比較浮弱，象羽毛輕触指头一样；在冬季比較沉实，象石投水中，沉到深部。四季的脉虽各有不同，但是基本上都是和緩的，統称为平脉。脉搏的力量若超过正常，有充实过盛状态的，多見于外感病中，疾病发生在体表；脉搏的力量不及正常脉，表現虛弱微小的，多因正气已衰，內部脏气不足所致。病人在春季里出現秋季的脉象，即是金克木的現象，如果再逢金日，則肝木更經不起克制，自有危險的可能。五脏病的輕重，一般都可根据这种五行生克的关系，来推算它。在一年

四季中，不論患什么病，在脉象上都要有胃气为基础才好。所謂有胃气的脉，就是脉搏和緩，接近正常脉，既不过大，亦不过小，既不过强，亦不过弱。有胃气則生，无胃气則死，是决定疾病轉归的重要問題。脉中最好还要有神气，沒有神气，也是危險的。所謂有神，就是脉搏既和緩，而又有力量，表現正气旺盛。在診察疾病时，关于这些方面，也不可不审查清楚。

調停自氣，呼吸定息，四至五至，平和之則。

〔語譯〕 在診脉的时候，医师須調整自己的呼吸速度，以一呼一吸作为一息。一息之久，脉搏是四动或五动的，为一般正常的脉象，可以作为测量脉象是否平和的准则。

三至为迟，迟則为冷，六至为数，数即热証。轉迟轉冷，轉速轉热。迅速既明，浮沉当別。

〔語譯〕 一息之久，脉动三次的，为迟脉，出現迟脉的病为寒症；一息之久，脉动六次的，为数脉，出現数脉的病，是热症。大凡脉搏轉迟的，則病即轉为寒症；脉搏轉数的，則病轉为热症。对于迟脉和数脉的診断意义既然明白了，对于浮脉和沉脉的診断意义还应当辨别清楚。浮主表病，沉主里病。

浮沉迟数，辨内外因。外因于天，內因于人。天有阴阳，风雨晦冥，人喜怒憂，思悲恐惊。

〔語譯〕 根据脉象的浮、沉、迟、数变化，可以辨别疾病的发生原因，究竟是內因呢？还是外因？外因是指天时的变化，內因是指人事的影响。天时的变化，会发生寒、热、风、雨、阴暗。人事的影响，会使人产生喜、怒、忧、思、悲、恐、惊。这些內外素因，都能使人患病。

外因之浮，則为表証，沉里迟阴，数則阳盛。內因之浮，虛风所为，沉气迟冷，数热何疑？

〔語譯〕 在感受外邪所发生的病中，脉象浮的时候，病还在表；脉象已沉的时候，病已入里。脉迟的，为虚寒病；脉数的，为热病。在內伤七情的病中，脉浮的，为虛风所引起；脉沉的，为气虛；脉迟的，为寒症；脉数的，为热病。这是一般的規律，还有什么值得怀疑？

浮數表熱，沉數裏熱，浮遲表虛，沉遲冷結。表裏陰陽，風氣冷熱，辨內外因，脈証參別。

〔語譯〕 脉浮数，为体表有热；脉沉数，为体内有热；脉浮迟，为体表虛寒；脉沉迟，为体内寒积（冷結）。总之，要想明白認識疾病在表、在里，属阴、属阳，或者是要了解它是风病、气病？还是寒病、热病？或者是要辨清发病的原因，是属內因？还是属外因？都須要根据脉象和病証兩方面来互相参考，辨别清楚，不能单单根据脉象作决定。

脉理浩繁，总括于四，既得提綱，引伸触类。

〔語譯〕 脉象的变化原理很多、很复杂，归纳起来，可概括为四类：浮、沉、迟、数。有了这四个提綱，便可运用这种道理推測其它各种的脉象，以达到触类旁通的目的。

浮脉法天，輕手可得，泛泛在上，如水漂木。

〔語譯〕 浮脉浮于表面，象征着天有輕清上浮之性。切診浮脉，只要輕輕地按在寸口，就能觉到搏动，很輕浮地在寸口上部，好象木类漂浮在水面一样。

有力洪大，來盛去悠。无力虛大，迟而且柔。

〔語譯〕 脉浮大有力的，称为洪脉，其跳动情况是来的时候比較有力，去的时候是慢慢的。脉浮大无力的，称为虛脉，其搏动較慢，近于迟脉，而且脉体是柔軟的。

虛甚則散，涣散不收。有邊無中，其名曰芤。

〔語譯〕 比虛脉更大更无力的，则为散脉，散脉是极軟极

大沒有收束力的。浮脉在兩邊有，而中間沒有的，它的名称叫芤脉。

浮小为濡，綿浮水面。濡甚則微，不任尋按。

〔語譯〕 脉浮小的为濡脉，濡脉极軟，好象浮在水面的綿絮。比濡脉更小更軟的，则为微脉，微脉是經不起重按的，重按之后，就不觉得脉在搏动了。

沉脈法地，近于筋骨。深深在下，沉极为伏。

〔語譯〕 沉脈象征着地的沉降的性質，常靠近在筋骨之处。沉脉沉入深部，沉到极点的，名为伏脉。

有力为牢，实大弦長。牢甚則实，幅幅而强。

〔語譯〕 沉脉大而有力，并且坚实弦长的，为牢脉。比牢脉更坚实有力的，则为实脉，最坚实而力强。

无力为弱，柔小如綿。弱甚則細，如蛛絲然。

〔語譯〕 沉脉无力而小，柔軟如綿的，为弱脉。比弱脉更細的，则为細脉，細如蛛絲一样。

迟脉屬阴，一息三至。小快于迟，緩不及四。

〔語譯〕 迟脉属于阴性脉，一息只有三至。略快于迟脉，而平均每息仍不足四至的，为緩脉。

二損一敗，病不可治，兩息奪精，脉已无氣。

〔語譯〕 一息之久，脉动兩次的，名为損脉；脉动一次的，名为敗脉。出現損脉或敗脉的病，治疗已相当困难。在兩息的时间內，脉动一次的，为夺精脉，說明在脉象的表现上已无生气了。

浮大虛散，或見芤革，浮小濡微，沉小細弱。

〔語譯〕 浮大的脉有虛脉、散脉、芤脉、革脉四种。浮小的脉有濡脉和微脉兩种。沉小的脉有細脉和弱脉兩种。

迟細为澀，往来极难，易散一止，止而复还。

〔語譯〕 脉搏一息三动，而脉体細小的，称为涩脉。它的起落过程比較緩慢，似乎是很困难的。有时容易散乱，在多次的搏动中間有一次歇止，一止以后又恢复如前。

結則來緩，止而復來。代則來緩，止不能回。

〔語譯〕 結脉搏动緩慢，并且間有歇止，但一止后又能暫时恢复均匀的搏动。代脉的搏动也是緩慢的，并且也間有歇止，但在一止后，可以連續地有歇止，一时不能恢复均匀的搏动。

數脈屬陽，六至一息。七疾八極，九至為脫。

〔語譯〕 数脉是属于阳性一类的脉，一息之久，搏动六次。比数脉的搏动更快的，还有疾脉、极脉、脱脉等。疾脉一息七至，极脉一息八至，脱脉一息九至。

浮大者洪，沉大牢實。往來流利，是謂之滑。

〔語譯〕 浮大有力的脉为洪脉。沉大有力的脉，为牢脉和实脉。往来流利的脉，称它为滑脉。

有力為緊，彈如轉索。數見寸口，有止為促。

〔語譯〕 脉来有力，好象轉索彈指的，为紧脉。寸口脉数，帶有歇止的，为促脉。

數見關中，動脈可候，厥厥动摇，狀如小豆。

〔語譯〕 数脉见于关部上下，无头无尾，就是动脉。动脉厥厥动摇，形状很短，象圓圓的小豆。

長則氣治，過于本位。長而端直，弦脈應指。

〔語譯〕 脉体較长，超过寸、关、尺三部，表現正气調和。若脉长而笔直的，便是弦脉。

短則氣病，不能滿部，不見于關，惟尺寸候。

〔語譯〕 正气不調和，则出現短脉，它的长度不能滿于三部。短脉在关部是診不到的，只有在尺部或寸部才可以比較

明显地感覺出来。也就是說，短脉不是缺少寸部，就是缺少尺部。

一脉一形，各有主病，數脉相兼，則見諸証。

〔語譯〕 每一种脉各有一种形态，每一种脉又各有一定的主病。假使某种脉兼有数种脉象，那么这个疾病中也可見到数种脉所主的証候。

浮脈主表，里必不足，有力風熱，無力血弱。

〔語譯〕 浮脉多主表証，如果沒有表証，必定是里虛証。浮而有力的主风热病，浮而无力的主血弱。

浮遲風虛，浮數風熱，浮緊風寒，浮緩風濕。

〔語譯〕 脉浮迟，为风虛病，浮数为风热病，浮紧为风寒病，浮緩为风湿病。（风性善动，能鼓动气血向外，促使脉浮。虛则脉迟，热则脉数，寒则脉紧，湿则脉緩）

浮虛傷暑，浮芤失血，浮洪虛火，浮微勞極。

〔語譯〕 浮虛脉可見于伤暑病中。浮芤脉为失血病。慢性病中的浮洪脉，为阴虛火旺証。浮而微弱的脉，多見于五劳六极等病中。

浮濡陰虛，浮散虛劇，浮弦痰飲，浮滑痰熱。

〔語譯〕 浮濡为阴虛病，浮散为严重的虛病，浮弦为痰飲病，浮滑为痰热病。

沉脈主里，主寒主積，有力痰食，無力氣郁。

〔語譯〕 沉脉多主病在里，以及寒証或积滞等病。有力的沉脉，主痰飲病或食积病。无力的沉脉，主气郁病。

沉遲虛寒，沉數熱伏，沉緊冷痛，沉緩水蓄。

〔語譯〕 脉沉迟为虚寒病。沉数为体内有热邪未散。沉紧为内部受寒作痛。沉緩为体内有水飲积蓄。

沉牢痼冷，沉實熱極，沉弱陰虛，沉細痹濕。

〔語譯〕 脉沉牢为体内有长久的寒积，沉实为热盛之极，沉弱为阴虛，沉細为痹湿之病。

沉弦飲痛，沉滑宿食，沉伏吐利，阴毒聚积。

〔語譯〕 脉沉弦，为停飲或腹痛。沉滑为宿食不消病。沉伏由于吐泻过甚，正气大伤，气血不能外达，或体内有寒气（阴毒）积聚所致。

迟脉主臟，阳气伏潛，有力为癆，无力虚寒。

〔語譯〕 迟脉主五脏病，反映阳气潜伏。迟而有力，为疼痛；迟而无力，为虚寒。

数脉主腑，主吐主狂，有力为热，无力为癓。

〔語譯〕 数脉主腑病以及呕吐、发狂等病，数而有力为热病，数而无力为疮瘍。

〔說明〕 关于脉的一般診断，大致是浮脉主表，沉脉主里，迟脉主寒，数脉主热。脉搏有力的，証明正气不衰，多患实証或热証。脉搏无力的，証明正气已衰，多患虛証或寒証。各种表証和里証都有寒热虛实的不同。各种脉象都可出现在多种疾病中，因此在診病的时候，切不可单凭脉象判断疾病，必須以脉象和症状结合起来加以分析判断，才能診斷正确。脉书中所載某种脉主某种病，只可作为参考，并不是固定的。也只可以說某种脉可以出现在某种病中。其实必定要在某种病中具备一定的条件，才会出現某种脉象。不同的疾病具备了同样的条件，便有同样的脉象出現。同样的疾病在本质变化上有了差別，便会有不同的脉象。所以对于脉学中各脉的主病，絕不能看作是固定的。

滑脉主痰，或伤于食，下为畜血，上为吐逆。

〔語譯〕 痘中出現滑脉，常主痰病或伤食。下部畜血病或上部吐逆病，也可出現滑脉。

澀脈少血，或中寒湿，反胃結腸，自汗厥逆。

〔語譯〕 澀脈主血虛或伤于寒湿。亦常見于反胃病、結腸病(腸中上下不通)、自汗厥逆等病中。

弦脈主飲，病屬肝膽，弦數多熱，弦遲多寒。浮弦支飲，沉弦懸痛，陽弦頭痛，陰弦腹痛。

〔語譯〕 弦脈多主水飲病及肝膽病。弦數多熱，弦遲多寒。浮弦主支飲(膈間有停水)，沉弦主懸飲(肺間停水)作痛。寸部脈弦，為病在上，主头痛；尺部脈弦，為病在下，主腹痛。

緊脈主寒，又主諸痛，浮緊表寒，沉緊里痛。

〔語譯〕 緊脈主寒邪所伤病，又主各種疼痛病，因為寒和痛都能引起經脈緊張。浮緊主體表感受了寒邪，沉緊主體內疼痛。

長脈氣平，短脈氣病，細則氣少，大則病進。浮長風癟，沉短宿食，血虛脈虛，氣實脈實。

〔語譯〕 脉長為正氣不病，脉短為正氣已病，脉細為氣虛，脉大為病進(向前發展)。脉浮長為風癟(風痰發癟)，沉短為宿食未消，氣滯于里。總之，血虛的人，脉亦虛弱，正氣旺盛的人，脉亦充實有力。

洪脈為熱，其陰則虛。細脈為濕，其血則虛。

〔語譯〕 洪脈主熱盛，熱盛必傷陰液，故陰液不足。細脈主傷濕，這是由於血不足，濕氣才能停留。

緩大者風，緩細者濕，緩澀血少，緩滑內熱。

〔語譯〕 脉緩大，為傷于風邪；緩細，為傷于濕邪。緩澀，為血少；緩滑，為內熱。

濡小陰虛，弱小陽竭，陽竭惡寒，陰虛發熱。

〔語譯〕 脉濡小，主陰虛；脉細弱，主陽竭(陽氣將無)。陽竭的人，有惡寒証；陰虛的人，有發熱証。

阳微恶寒，阴微发热，男微虚损，女微漏血。

〔語譯〕 寸部脉微，为恶寒症；尺部脉微，为发热症。男人脉微，为虚损病；女人脉微，为泄泻或亡血病。

阳动汗出，阴动发热，为痛与惊，崩中失血。

〔語譯〕 动脉出现在寸部，则为表虚汗出；动脉出现在尺部，则为阴虚发热。动脉还可能出现在疼痛、惊风、崩漏、失血等病中。

虚寒相搏，其名曰革，男子失精，女子失血。

〔語譯〕 空虚和浮紧相兼的脉，名为革脉。革脉在男人身上，为失精病；在女人身上，为失血病。

阳盛则促；肺痈阳毒；阴盛则结，疝瘕积郁。

〔語譯〕 阳气亢盛，则可出现促脉，例如肺痈病和阳毒病（热极之病）每见促脉。阴气过盛，便可出现结脉，例如寒疝、疝瘕、积滞郁结等病，每见结脉。

代则气衰，或泄腹血，伤寒心悸，女胎三月。

〔語譯〕 病中出現代脉，可知正气已衰，例如外科病脓血久流不止。伤寒病发生心悸的时候，可以出現代脉。孕妇在怀孕三个月开始，也可能出現代脉。

脉之主病，有宜不宜，阴阳顺逆，凶吉可推。

〔語譯〕 各种脉象都有一定的主病，而有的脉象只宜于出现在某一种病中，不宜于出现在另一种病中。根据脉象和症状的表现，对于疾病的阴阳、顺逆、吉凶等变化，都可以推測判断。

中风浮缓，急实则忌。浮滑中痰，沉迟中气。

〔語譯〕 中风病属于虚证，脉宜浮缓，不宜数而坚实。脉浮滑为中痰（痰迷昏厥），沉迟为中气（气虚昏厥）。

尸厥沉滑，卒不知人，入臟身冷，入腑身溫。

〔語譯〕 尸厥症是因感受了某种戾气所引起，脉象是沉滑的，它的症状是卒然昏厥，不知人事。邪气伤脏，则身体寒冷；邪气伤腑，则身体温暖。

风伤于卫，浮緩有汗。寒伤于营，浮紧无汗。

〔語譯〕 风邪损伤人体的卫气，体表經脉肌肤弛缓，常見脉浮緩，自汗出。寒邪侵害人体营气，体表經脉皮肤紧张，便有脉浮紧、无汗等証候。

暑伤于气，脉虚身热。湿伤于血，脉缓細涩。

〔語譯〕 夏季的伤暑病，由于暑热伤气，故脉虚而身热。湿气侵入血分，血流不暢，脉多徐緩細涩。

伤寒热病，脉喜浮洪，沉微涩小，証反必凶。

〔語譯〕 外感寒邪所发生的热病，阳气旺盛，血流通暢，脉象宜乎浮洪。若脉象沉微涩小，必定正气受伤。如果脉象和病証发生相反現象，必定是凶險之病。

汗后脉静，身凉则安；汗后脉躁，热甚必难。

〔語譯〕 出汗以后，脉象轉为平靜如正常，同时身上亦凉爽而不发热，就是良好的現象。汗出以后，脉象仍不平靜，同时高热不退，势必热极伤津，病較难治。

阳病见阴，病必危殆；阴病见阳，虽困无害。

〔語譯〕 热盛的阳性病，出現无力的阴类脉，說明正气已衰，病情必定是危險的。寒盛的阴性病，出現有力的阳类脉，說明正气尚旺，虽然病証表現严重，还不致有妨害。

上不至关，阴气已絕，下不至关，阳气已竭。

〔語譯〕 寸口脉的搏动仅在寸部，而关部脉不起搏动的，为阴气已絕，阳气独旺。尺部脉动，而关部脉不动的，为阳气已竭，阴气独盛。

代脉止歇，臟絕倾危。散脉无根，形損難医。

〔語譯〕 病中出現代脈的那种歇止現象，為脈氣已絕，病多危險。散脈是無根脈，當身體已經衰弱到極點的時候出現，便很難醫好了。

● 飲食內傷，氣口急滑。勞倦內傷，脾脈大弱。

〔語譯〕 偶然飲食不節，內傷腸胃，可以引起內部發熱，氣口脈（右手寸部脈）就會數而兼滑。勞力過度，則正氣受傷，正氣受傷，則內部脾胃之氣亦不足，因此脾脈（右关脈）虛大或細弱。

欲知是氣，下手脈沉，沉極則伏，澀弱久深。

〔語譯〕 要知道正氣是否衰弱，就在於下手診脈時是否診得沉脈。沉到深部的脈，便成伏脈。病現澀脈或弱脈，可知正氣已經衰甚，患病已久，病勢很深重了。

火郁多沉，滑痰緊食，氣澀血芤，數火細濕。

〔語譯〕 內火過盛，則氣血集中于里，四肢部分氣血較少，於是脈象多沉。脈滑為痰病，脈緊為傷食病。氣虛則脈澀，血脫則脈芤。脈數為熱甚，脈細為濕病。

滑主多痰，弦主留飲，熱則滑數，寒則弦緊。

〔語譯〕 滑脈多見於痰病中，弦脈多見於水飲停留的病中。熱盛則氣血流暢，脈象滑數；寒邪盛，則經脈攣縮，脈象弦緊。

浮滑兼風，沉滑兼氣，食傷短疾，濕留濡細。

〔語譯〕 脈象浮滑，為痰病或熱病兼感風邪。脈象沉滑，兼有氣滯。飲食所傷的病，若氣滯則脈短，若有熱則脈疾。濕氣停留之病，脾氣不足，則脈濡細。

瘧脈自弦，弦數者熱，弦遲者寒，代散者折。

〔語譯〕 痢疾病當惡寒戰栗的時候，全身經脈拘急，脈象自會弦急。弦數為夾熱証，弦遲為夾寒証。痢疾病出現代脈

或散脉，表現正氣衰極，有危及生命的可能。

泄瀉下痢，沉小滑弱，實則浮洪，发热則惡。

〔語譯〕 泄瀉下痢，多傷氣血，脈宜沉小滑弱。若脈象實大浮洪，兼有发热，勢必陰虛陽亢，病已惡化。

嘔吐反胃，浮滑者昌，弦數緊澀，結腸者亡。

〔語譯〕 不論是驟然嘔吐，或者是經常嘔吐的反胃病，脈浮滑的，証明正氣未衰，是良好現象。若脈弦數緊澀，証明體內經脈十分拘急，病情嚴重，如果腹痛大便不通，可知腸中已有阻塞，其嘔吐反胃主要是因胃氣不得下降所引起，病是危險的。

霍亂之候，脈代勿訝，厥逆遲微，是則可怕。

〔語譯〕 吐瀉交作的霍亂病，驟然間氣血錯亂，而出現代脈，是常有的事，可不必十分驚訝。若發展到四肢寒涼，脈搏遲微時，倒是可怕的，因為這是陽氣衰敗的表現。

咳嗽多浮，聚肺关胃，沉緊小危，浮濡易治。

〔語譯〕 一般的咳嗽病，屬外感病的居多，故多見浮脈。病邪常聚集在肺部，但和胃也有一定關係。胃熱上熏，或胃病生痰，也可引起咳嗽。咳嗽病見到沉緊脈，為陰虛病，是有些危險的。咳嗽病見到浮濡脈，是容易治療的，因為浮濡是肺的正常脈，証明肺中邪氣不重。

喘急息肩，浮滑者順，沉澀肢寒，散脈逆証。

〔語譯〕 呼吸喘急，甚至嚴重到肩部隨呼吸而上下活動，但脈象浮滑的，為實証，預後良好。假使脈象沉澀兼有肢寒，或有散脈出現，是為正氣大傷之証，預後不良。

病熱有火，洪數可醫，沉微無火，無根者危。

〔語譯〕 各種熱病都是體內有火，脈象洪數正是有火的証據，用清熱瀉火法是可以治愈的。本屬熱病，反見沉微之

脉，表现内部阳衰；或反见无根之脉，表现正气衰败，都是危险的。

骨蒸发热，脉数而虚，热而涩小，必殒其躯。

〔语译〕 骨蒸发热，属于阴虚症，脉宜数而无力；若热势很盛而脉象涩小，可见阴虚已甚，有死亡的危险。

劳极诸虚，浮弱微弱，土败双弦，火炎急数。

〔语译〕 五劳、六极、各种虚症，脉多浮弱微弱。如木旺土败（肝强脾弱），则两脉俱弦；如内火旺盛，则脉象急数。

诸病失血，脉必见芤，缓小可喜，数大可忧。

〔语译〕 各种大量失血之病，脉必见芤。芤脉转为缓小，是因脉中气血不足，但是正气还未大伤，可以不必忧虑。芤脉转为数大，是因血虚又兼气虚，脉象近于散脉，是堪担忧的。

瘀血内蓄，却宜牢大，沉小涩微，反成其害。

〔语译〕 体内有瘀血积蓄的病，宜见牢大之脉。脉象牢大，证明正气尚旺，还有驱邪能力。脉象沉小涩微，为气血俱衰，反而为害更大。

遗精白浊，微涩而弱，火盛阴虚，芤濡洪数。

〔语译〕 遗精病和白浊病，长久之后，精气必衰，脉多微涩而无力。如果发展到阴虚火盛时，脉象便有芤、濡、洪、数等不同。

三消^①之脉，浮大者生，细小微涩，形脱可惊。

〔语译〕 三消病是体内燥热之病，脉象浮大的，以热重为主，尚容易治疗。脉象细小或微涩，并且身体非常瘦弱，是阴虚极甚，很难治愈，这种病情，是可怕的。

小便淋闭，鼻头色黄，涩小无血，数大何妨。

〔语译〕 小便淋闭或小便不通，同时鼻头色黄的，有湿热

和血虛兩種成因。脈澀小的，為血虛；脈數大的，為濕熱。濕熱病比較容易治療，沒有什麼妨害。

大便燥結，須分氣血，陽數而實，陰迟而澀。

〔語譯〕 大便干燥不通，必須分清病在氣分，還是病在血分。病在氣分的，為高熱傷津；病在血分的，為血熱陰虛。屬陽証的病，脈數而實；屬陰証的病，脈遲而澀。

癲乃重陰；狂乃重陽，浮洪吉兆，沉急凶殃。

〔語譯〕 癲症是陰氣盛的病；狂症是陽氣盛的病。脈浮洪是好現象；脈沉數是壞現象。

癇脈宜虛，实急者惡，浮陽沉陰，滑痰數熱。

〔語譯〕 癲症為虛性病，脈亦宜虛。如果脈堅實弦急，為病勢深入肝經，不易治愈。脈浮的為陽癇；脈沉的為陰癇；脈滑為痰多；脈數為熱盛。

喉痹之脈，數熱迟塞。纏喉走馬，微伏則難。

〔語譯〕 喉部閉塞不通的喉痹病，脈象有數有遲。數為熱証；遲為寒証。纏喉風是一種急性病，多是風火痰熱上涌，脈宜浮洪或浮滑。如脈微細或沉伏，證明氣虛已甚，必難治療。

諸風眩暉，有火有痰，左澀死血，右大虛看。

〔語譯〕 各種風病的頭目眩暉，有因於火旺的，也有因於痰多的。左脈澀，為心肝有病，多為瘀血而致眩暉；右脈大，為肺脾有病，多為氣虛眩暉。

头痛多弦，浮風緊寒，熱洪濕細，緩滑厥痰。

〔語譯〕 头痛病多見弦脈。脈浮為外感風邪，脈緊為外感寒邪。有熱則脈洪，有濕則脈細。脈象緩滑，為氣虛挾痰。

氣虛弦耎，血虛微澀，腎厥弦堅，真痛短澀。

〔語譯〕 头痛之屬氣虛的，痛則脈弦，虛則脉耎；头痛之屬於血虛的，則脈微澀。腎氣厥逆性头痛，脈浮候則弦，沉候

則堅。真头痛，脉短涩。

心腹之痛，其类有九，細迟从吉，浮大延久。

〔語譯〕 心腹之痛，分有九类（飲、食、气、血、冷、热、悸、虫、疟痛）。脉細迟的較好，脉浮大的難愈。因为脉迟細，是由于疼痛而經脉斂縮，正气还有反应能力；脉浮大，是由于痛剧气衰而見虛脉，正气既衰，病难速愈。

疝气弦急，积聚在里，牢急者生，弱急者死。

〔語譯〕 疝气病，多見弦急脉。积聚在里之病，脉牢急的，可以治愈；脉弱急（沉細而數）的，則危險。

腰痛之脉，多沉而弦，兼浮者风，兼紧者寒。弦滑痰飲，濡細腎著，大乃腎虛，沉实闪肭。

〔語譯〕 腰痛之脉，多沉而弦。浮弦的，为风痛；沉紧的，为寒痛；浮紧的，为外感寒邪；弦滑的，为兼有痰飲；濡細的，为寒湿沉着下焦的腎着病；脉大（虛脉）的，为腎虛；脉沉实的，为腰部闪伤。

〔說明〕 辨別疾病吉凶，主要决定于正气的盛衰。正气旺盛的則吉，正气衰极的則凶。有些实热之病，反見沉、微、細、涩等虛脉；有些虛寒的病，反見虛、大、洪、实等脉，都是正气衰极，脉和証相反的危險現象。

脚气有四，迟寒速热，浮滑者风，濡細者湿。

〔語譯〕 脚气病有寒、热、风、湿四种。脉迟的，为寒証；脉数的，为热証；脉浮滑的，为风証；脉濡細的，为湿証。

痿病肺虛，脉多微緩，或涩或紧，或細或濡。

〔語譯〕 手足痿軟的痿病多因肺虛所引起，所出現的脉多是虛脉，如：或微緩，或涩或紧，或細或濡等。

风寒湿气，合而为痹，浮涩而紧，三脉乃备。

〔語譯〕 风、寒、湿三种邪气同时侵害人体，以致气血不

行而发生肢体疼痛麻木的痹症，它常可具备浮、涩、紧三种脉象。

五疸实热，脉必洪数，涩微属虚，切忌发渴。

〔语译〕 痘病有黄痘、黑痘、酒痘、谷痘、女劳痘五种。属于实热的，脉必洪数；属于虚寒的，脉必涩微。痘病切忌发渴，口渴的难治。

脉得诸沉，责其有水。浮气与风，沉石或里，沉数为阳，沉迟为阴，浮大出厄，虚小可惊。

〔语译〕 水气病，脉象多沉。若脉浮的，为水气在外的风水；脉沉的，为水气在里的石水；脉沉数的，为阳水；沉迟的，为阴水；脉浮大的，是病势转好，脱离了险境；脉虚小的，是正气大衰，难以治愈，实在可怕。

胀满脉弦，土制于木，湿热数洪，阴寒迟弱。浮为虚满，紧则中实，浮大可治，虚小危极。

〔语译〕 胀满病中，脉弦的，是肝木克脾土；脉数洪的，属湿热；脉迟弱的，属阴寒；脉浮的，为虚满；脉紧的，为腹中有实滞。总之，胀满病脉浮大的，可治；虚小的，极有危险。

五臟為積，六腑為聚，實強者生，沉細者死。

〔语译〕 邪气聚而成形，积于五脏的，名为积。忽聚忽散，聚于六腑的，名为聚。积聚病，脉实强的，容易治好；脉沉细的，比较难治。

中惡腹脹，緊細者生；脉若浮大，邪氣已深。

〔语译〕 中恶（忽然假死）腹胀，脉紧细的，证明经脉还有收缩能力，正气未败，可以回生。中恶腹胀，属于里症，理当出现沉脉，若脉象浮大，是邪气深重，由于正气虚甚，故脉有弛缓状态。

痈疽浮數，惡寒发热，若有痛处，痈疽所发。

〔語譯〕 痘疽病中多見浮數脈。在有惡寒發熱的病中，若另有局部疼痛症狀，這就是因為患了瘡疽所發生的。

脈數發熱，而痛者陽，不數不熱，不疼陰瘡。

〔語譯〕 痘疽病，脈數，有發熱、作痛的，為陽証；脈不數，不發熱，不疼痛的，為陰証。

未潰瘡疽，不怕洪大，已潰瘡疽，洪大可怕。

〔語譯〕 沒有破潰的瘡疽，脈象洪大的，為實熱証，不必畏懼。瘡疽已潰之後，腋血已經排除，不會還有實熱，若脈象洪大，多屬陰虛火旺，必須慎重處理。

肺痈已成，寸數而實，肺痿之形，數而无力。

〔語譯〕 肺痈是實熱証，肺痈已經生成的時候，寸部脈數而堅實。肺痿是虛証，肺痿的脈形，多數而無力。

肺痈色白，肺宜短澀，不宜浮大，唾糊嘔血。

〔語譯〕 肺痈病發展到面色㿠白時，氣血已虛，肺宜短澀；不宜浮大，更不宜唾痰如糊漿，或嘔吐血液。

腸痈實熱，滑數可知，數而不熱，關脈芤虛。微澀而緊，未膿當下，緊數膿成，切不可下。

〔語譯〕 屬於實熱的腸痛，應知脈多滑數；不是實熱的腸痛，脈雖數，而關部脈常見芤虛。腸痈症，當脈微澀而緊的時候，還未成膿，應當進行攻下；當脈已緊數時，痈已成膿，切不可攻下。

婦人之脈，以血為本，血旺易胎，氣旺難孕。

少陰^②動甚，謂之有子，尺脈滑利，妊娠可喜。滑疾不散，胎必三月，但疾不散，五月可別。

〔語譯〕 婦人的脈是以血為根本的。血旺的人，容易懷孕；氣旺而血不旺的人，難以懷孕。婦人少陰脈搏力強的，可以證明她已懷孕。尺部脈滑利的，他的血液必旺，可見于妊

娠的喜脉。孕妇脉滑速流利而不散乱的，多为怀孕已經三个月；若脉来去速而不散，仍很滑利，以此可以識別她已怀孕五个月了。

左疾^③为男，右疾为女，女腹如箕，男腹如釜。

[語譯] 孕妇左脉較快的，为男胎；右脉較快的，为女胎。有女胎的孕妇腹部如簸箕底般的隆起，横面长而寬；有男胎的孕妇腹部如鍋底般的突出，其状是尖圓的。

欲产之脉，其至离經，水下乃产，未下勿惊。

[語譯] 将要生产的时候，她的脉搏滑快异常，称为离經脉。在这种情况下，如果見到胞浆水（亦称羊水）流下，是小孩快要产生了；在沒有胞浆水流下时，是产时未到，不必惊慌緊張。

新产之脉，緩滑为吉，实大弦牢，有証則逆。

[語譯] 新产妇人失血不多，正气不伤，则脉來緩滑，是好現象。假使見到实、大、弦、牢等某一种脉，同时还有病証表現，就不是好現象了。

小儿之脉，七至为平，更察色証，与虎口紋^④。

[語譯] 小儿的脉搏，以一息七至为正常。診小儿病，除診脉以外，更重要的，还要觀察气色变化，症状表現，以及虎口脉紋（亦称指紋）的形色。

奇經八脉，其診又別。直上直下，浮則为督；牢則为冲；緊則任脉。寸左右彈，阳蹻可決；尺左右彈，阴蹻可別；关左右彈，帶脉當訣。尺外斜上，至寸阴維；尺內斜上，至寸阳維。

[語譯] 在十二經脉之外，还有奇經八脉，它的診斷意义与十二經脉略有区别。寸口脉直上直下如弓弦，見于浮候的，为督脉的脉象；牢脉为冲脉的脉象；緊脉为任脉的脉象。寸部脉的彈指，时而向外，时而向里的，可以决断它是阳蹻脉；尺部

脉是这样的，可以識別它是阴蹻脉；关部脉是这样的，为带脉脉象。脉自尺部外側斜向前行而达寸部的，为阴維脉；脉自尺部內側斜向前行而达寸部的，为阳維脉。

督脉为病，脊强癲癇；任脉为病，七疝^⑤ 瘢坚。

[語譯] 督脉有病，发生脊强癲癇；任脉有病，发生七疝瘕块。

冲脉为病，逆气里急；帶主帶下，躄痛精失。

[語譯] 冲脉有病，则內部气逆上冲，急迫不安；帶脉有病，则有帶下、脐痛、遺精等病。

阳維寒热，目眩僵仆；阴維心痛，胸胁刺築^⑥。

[語譯] 阳維主一身之表，阳維有病，则发生恶寒发热、目眩和僵仆等症；阴維主一身之里，病在阴維，则心痛、胸胁刺痛。

阳蹻为病，阳緩阴急；阴蹻为病，阴緩阳急。

[語譯] 阳蹻脉起于足跟中，經外踝上行，阳蹻脉有病，则外踝以上肌肤弛緩，內踝以上肌肤紧急；阴蹻脉起于足跟中，經內踝上行，阴蹻脉有病，则內踝以上肌肤弛緩，外踝以上肌肤紧急。

癲癇瘓瘻，寒热恍惚，八脉脈証，各有所屬。

[語譯] 总之，因奇經失和而引起的如：癲癇病、瘓瘻病、寒热病、恍惚病等，除在奇經八脉的脉象上有所变化外，还應該出現各自所属的一定的証征。如果出現了那一經的病証，即可斷定那一經有病。

平人无脉，移于外絡，兄位弟乘，阳溪列缺。

[語譯] 一般的寸口脉，都通过寸、关、尺三部。但有的人虽然沒有病，可是寸口部却沒有脉，而寸口部的脉反移到手臂外側的脉絡部位。这如同兄弟关系，弟弟占据了哥哥的地

位，所以不是病脉。它經過阳溪、列缺两个穴位。（此种脉又称反关脉）

病脉既明，吉凶当别。經脉之外，又有眞脉。

〔語譯〕对于以上所講的各种病脉，既然明白了，对于疾病的吉凶还当辨别清楚。在常見脉之外，还有几种真脏脉，是某脏之气已絕所出現的一种脉。

肝絕之脉，循刀責責；心絕之脉，轉豆躁疾。

〔語譯〕肝气已絕时，切診肝脉，就象手指撫摩在刀口上，感覺弦急而細硬；心气絕时，脉形极短，象豆粒轉动，来去急速。

脾則雀啄，如屋之漏，如水之流，如杯之復。

〔語譯〕脾脏气絕，脉有数种：有的象麻雀啄食的情况，跳动数次后即間有歇止；有的如漏屋滴水，好久脉来一次；有的如水之流，前后相接，脉搏至数不清；有的如杯倾复，水流四溢，脉形散大而即行消失。

肺絕如毛，无根蘿索，麻子动摇，浮波之舍。

〔語譯〕肺脏气絕时，肺脉浮軟无力如羽毛輕微触指，稍为重按时，沉候全无脉搏，冷冷落落地不見动静。肺絕之脉，极速极微，次数好象麻子那样的細小而多；又好象水面微波兩相撞击，前后不能分清。

腎脈將絕，至如省客，來如彈石，去如解索。

〔語譯〕肾脏之气将絕的时候，脉来如訪客（脉来数次后，即停止好久，如此反复輪回，如同訪問客人一样，来了不久就去了，去了不久可能又来了）。腎絕之脉，来时如彈石（彈指特別有力）；去时如解索（散乱不規則）。

命脈將絕，虾游魚翔；至如涌泉，絕在膀胱。

〔語譯〕命門将絕，脉如虾游——脉在沉候搏动，忽然間

有一次浮脉；又如魚翔之状，脉寸部不動，仅仅尺部微動，象魚游泳，頭不動，而尾部擺動不已。另外還有一種脈，它在浮候跳動極速，至數不清，如泉水涌出的樣子，翻滾如水沸，這是膀胱之氣已絕。

真脈既形，胃已無氣，參察色証，斷之以驗。

〔語譯〕既然已經出現了真脈，證明胃氣已絕，再結合觀察病色病証，足可以心中有數地對它進行判斷了。

注：① 三消：上消、中消、下消。

上消証：舌上赤裂，咽如火燒，口大渴，食量減少，大便如常，小便清利。

中消証：口渴引飲，善食而瘦，自汗，大便硬結，小便頻數。

下消証：初起便溺不攝，溺如膏淋，煩躁引飲，漸至面目黧瘦，耳輪焦黑，小便濁而上浮如脂。

② 少陰脉：一說指手少陰脈，心主血脉，血盛則易孕；一說指足少陰脈，腎主藏精，精足則易孕。

③ 疾：脈來時急速，去亦急速，但是它不同於數脉之類的疾脈——一息七至。

④ 虎口紋：見於食指內側近掌之處的脈管紋。將食指的三個关节定為三關。近掌的一節名為風關；第二節名為氣關；第三節名為命關。脈紋透過風關時，病尚輕；透過氣關時，病已重；透過命關時，則病情危險。通常以正常的紋色作標準：色較紅的，為外感風寒，體表發熱；色較紫的，為熱勢已盛；色青的，為驚風或疼痛；青紫帶黑，為氣血瘀滯；色不紅的，為氣血不足。

⑤ 七瘡：冲瘡、狐瘡、癰瘡、厥瘡、瘡瘍、癰瘍、瘻瘍。

⑥ 刺筑：如搗動般地刺痛。

03k.

內容提要

“瀕湖脉学”为明代李时珍所編著。采擷各家論脉的精华归纳成27种脉象。书中不仅扼要地叙述各种不同的脉象、相类脉的鉴别、脉象的相应病症等等，而且采用了歌訣体裁，便于誦記。所以是一种学习脉学的良好讀物，历来为广大医家所推崇。

但是，由于书中的古詞、术语較多，对于現代讀者、特別是初学中医者來說，有些內容是比较難懂的。本书就是为了帮助讀者解决这一困难而編写的。特在原书的基础上加以語譯，除了闡明原意外，并結合作者的体会，附以必要的說明和注解，便于讀者对脉学作进一步的了解。

本书可供中医帶徒弟、西医学习中医参考閱讀。

瀕湖脉学白話解

开本：787×1092/32 印張：1 7/8 字数：41千字

北京中医学院診斷教研組 編

人 民 卫 生 出 版 社 出 版

(北京書刊出版業營業許可證出字第〇四六號)

• 北京崇文區矮子胡同三十六號 •

人 民 卫 生 出 版 社 印 刷 厂 印 刷

新华书店科技发行所发行·各地新华书店經售

统一书号：14048·2491

1961年9月第1版—第1次印刷

定 价：0.13元

(北京版)印数：1—50,000